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УДК 281.93.001.76 

Мишков В. Я. 

 

ДІЯЛЬНІСТЬ МИТРОПОЛИТА АНДРІАНА (ЧЕТВЕРГОВА) 

В КОНТЕКСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ РОСІЙСЬКОЇ 

ПРАВОСЛАВНОЇ СТАРООБРЯДНИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ 

 

В статті розкрито діяльність митрополита Адріана. 

Показано його роль в трансформації відносин між Російської 

Православною Старообрядницькою Церквою та Російською 

Православною Церквою.  

Ключові слова: старообрядництво, православ’я, розкол, 

старообрядницькі приходи, Білокриницька церква. 

В статье раскрыта деятельность митрополита Адриана. 

Показана его роль в трансформации отношений между Русской 

Православной Старообрядческой Церковью и Русской 

Православной Церковью.  

Ключевые слова: старообрядчество, православие, раскол, 

старообрядческие приходы, Белокриницкая церковь. 

The article deals with activities of metropolitan 

Adrian. Displaying his role in transforming relations between the 

Russian Orthodox Church and Russian Orthodox Old Believers 

Church.  

Key words: Old Belief, Orthodox religion, Split, Common Faith, 

Bilokrynytsa church. 

 

Постановка проблеми. Вивчення минулого російського 

старообрядництва – одна з таких сфер сучасного наукового 

дослідження, що найбільш розвивається в наш час. Означена 

конфесія привертає увагу вчених: істориків, філософів, 
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релігієзнавців, культурологів, філологів як культурний феномен, 

суб’єкт економічної історії, об’єкт віросповідної політики 

Російської держави, а крім того, як релігійний феномен, що 

визначав «обличчя» того чи іншого регіону [15, 21]. За останні 

десять – п’ятнадцять років з’явилося багато цікавих та, що головне, 

ґрунтовних робіт, завдяки яким старообрядницька проблематика 

зайняла достойне місце в історіографії пострадянського простору. 

Однак, констатуємо, що в основному це напрацювання та 

дослідження російських вчених. Саме вони докладають багато 

зусиль до ознайомлення з осередками старообрядництва не лише 

Росії, а й поза її межами: Латвії, Білорусі, Румунії, Україні, Кавказі, 

Середній Азії тощо [15]. 

Загальний аналіз досліджень з проблеми. Нажаль, в Україні 

впродовж довгого часу спостерігалась дослідницька пасивність у 

вивченні проблем становлення та розвитку старообрядництва. Хоча 

в незалежній Україні успішно діють громади старообрядців – з 

чотирьох найбільших світових центрів старообрядництва – два 

знаходяться на території України – село Біла Криниця 

(Чернівецької області, Глибоцького району) та Стародубщина на 

Чернігівщині. Також общини давньоправославних християн 

проживають на території Одеської, Харківської, Житомирської, 

Тернопільської, Вінницької областей, що дає підставу 

характеризувати Україну як представницький регіон 

старообрядництва у слов’янському світі. Ситуація у вивченні 

старообрядництва почала змінюватися в кінці 90-их років. Власне з 

того часу в наукових періодичних виданнях друкуються роботи 

українських істориків, культурологів та філософів, що спеціально 

досліджують історію старообрядництва України. Серед них праці 

Бєльського О. В. [1], Волошина Ю. В. [3], Прігаріна О. А. [16], 

Таранця С. В. [18, 19], Федорової А. І [20]. 

Однак, незважаючи на певне пожвавлення в дослідженні 

проблем старообрядництва, наукових робіт, котрі розкривають 

роль особистостей в історії Старообрядницької церкви в Україні 

практично не існує. Тому актуальність нашого дослідження не 

викликає сумнівів.  

Мета статті полягає у аналізі діяльності Адріана 

(Четвергова) – митрополита РПСЦ та характеристики впливу 
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нововведень митрополита на формування релігійної відкритості 

Старообрядницької церкви в суспільстві. 

Виклад основного матеріалу. Митрополит Адріан очолював 

найбільшу старообрядницьку згоду – Білокриницьку приблизно 

півтора роки – з лютого 2004 по серпень 2005 року. Розуміємо, що 

це дуже малий термін. Багато з нас навіть не згадають, що вони 

зробили важливого за такий час, навіть у продуктивні періоди 

свого життя. А більшість взагалі вважатиме, що за такий термін 

можна лише ознайомитись зі станом справ та почати вникати у 

проблеми. Але в історії періодично з’являються такі особистості, 

котрі ламають всі стереотипи і кидають виклик звичному плину 

часу. Саме такі люди, на нашу думку, творять історію і до них 

можна зарахувати митрополита Адріана (Четвергова). 

Проаналізувавши електронні та друковані засоби масової 

інформації, ми прийшли до висновку, що митрополиту Адріану 

вдалося за такий короткий термін служіння Церкві, змінити 

уявлення багатьох людей про старообрядництво і частково змінити 

свідомість давньоправославних християн [8]. 

Зауважимо, що незважаючи на те, що митрополиту дужа 

складно давалося спілкування з представниками ЗМІ – він цінував 

кожну можливість, щоб більше розповісти про Старообрядницьку 

Церкву, показати реальний стан справ в РПСЦ. На нашу думку, 

головною заслугою Адріана стало те, що він як предстоятель 

церкви, не лише сам розумів, але прагнув переконати оточуючих в 

тому, що старообрядництво – християнська віра, котра три з 

половиною століття протистояла гонінням та утискам, не може 

бути надбанням лише тих, хто її охороняв, але повинна 

поширитися у всьому суспільстві. При цьому митрополит 

керувався, словами Святого Письма: «… Не може сховатися місто, 

що стоїть на верховині гори. І не запалюють світильника, щоб 

поставити його під посудину, але на свічник – і світить воно всім у 

домі. Отак ваше світло нехай світить перед людьми, щоб вони 

бачили ваші добрі діла, та прославляли Отця вашого, що на 

небі» (Мф. 5;14–16) [2, c. 1071]. 

Ми вважаємо, що саме завдяки такій позиції владики Адріана 

відбулося активне пожвавлення церковного життя та кардинальна 

зміна становища старообрядців в російському суспільстві. 
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Старообрядництво перестали ототожнювати із занепадаючою 

сектою, котра складається з неосвічених старців, для яких віра – це 

постійне повторення неважливих обрядів та церковних норм. 

Зазначимо, що політика Адріана доволі дискусійна, важко визначити 

наскільки її вектори відповідають старообрядницькій традиції. 

Акцентуємо увагу на тому, що практично не обговорювалась 

внутрішньоцерковна політика митрополита Адріана, через те, що 

вона не викликала серйозних заперечень в середовищі 

старообрядців. В богослужінні, принципах влаштування власної 

церкви він нічого не змінював. Найбільшу увагу він приділяв 

духовному вихованню не лише прихожан, але і священиків церкви. 

Адріан проявив стійку волю, добившись того, що Духовне 

училище на Рогожському кладовищі почало функціонувати. В 

Російській Православній Старообрядницькій Церкві десятиліттями 

існувала кадрова проблема – гостра нестача духовенства. 

Митрополит Адріан встиг висвятити двадцять одного священика та 

п’ятнадцять дияконів. Завдяки активній діяльності владики, 

вдалося упорядкувати систему церковного управління – майже 

перестали існувати єпархії, що не мали власних архієреїв. За своє 

коротке управління він призначив єпископів на деякі кафедри, для 

інших знайшов достойних кандидатів, та, нажаль, не встиг їх 

рукоположити. Ми припускаємо, що якби митрополит керував 

Старообрядницькою Церквою довший проміжок часу, то вдалося б 

повністю вирішити кадрову проблему. 

Зауважимо, що серед новацій митрополита Адріана важливе 

місце було приділене налагодженню контактів з вченими, що 

досліджують старообрядництво, з музеями, бібліотеками та 

освітніми закладами. Ці ініціативи відігравали важливу роль для 

позиціонування старообрядництва в суспільстві. Найважливішим, на 

нашу думку, суспільнозначимим заходом владики стало святкування 

річниці від часу розпечатання храмових вівтарів на Рогожському 

цвинтарі. При всій різноманітності програми святкування, 

найважливішим її пунктом, на наш погляд, стало видання альбому 

«Древности и духовные святыни старообрядчества» [6]. 

Подібний альбом був надрукований лише 1956 року, спроби 

нового видання робилися у 1980 і в 1990 роках, але здійснити це 

вдалося лише Адріану. З ініціативи владики в травні 2005 року в 
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державному Історичному музеї відбулося відкриття виставки 

«Тайна старой веры», та відбулася наукова конференція «Новые 

материалы по истории и культуре старообрядчества». 

Варто сказати, що митрополит рішуче змінив відношення 

своєї церкви до ЗМІ. Він дав багато інтерв’ю центральним та 

місцевим світським ЗМІ, в яких не боявся зачіпати найбільш 

дискусійні та спірні питання. Деякі відповіді Адріана і зараз не 

знаходять розуміння в середовищі старообрядців, зокрема про 

можливість об’єднання з Російської Православною Церквою, про 

те, що старообрядці можуть співпрацювати з РПЦ в боротьбі з 

поширенням сектантства. Проблеми Російської Православної 

Старообрядницької Церкви та внутрішньоцерковні конфлікти 

стали загальновідомими, та це сприяло популяризації 

старообрядництва. Мабуть, РПСЦ за роки земного служіння 

Адріана, стала найбільш відкритою конфесією в Росії, всі її 

проблеми та конфлікти активно та відкрито обговорювалися, що 

сприяло підняттю авторитету РПСЦ. 

З моменту обрання Адріан інтенсивно контактував з 

єпископатом Російської Православної Церкви та заявляв про 

можливість, необхідність діалогу, конструктивних відносин з РПЦ. 

Свою позицію митрополит пояснював прагматичними та 

принциповими аргументами. З точки зору інтересів 

старообрядництва, глава Російської Православної 

Старообрядницької Церкви вважав діалог з Російською 

Православної Церквою необхідним, оскільки при тісному 

співробітництві РПЦ і влади, будь-яке рішення про задоволення 

прохань старообрядців потрібно було погоджувати з архієреями 

Московського Патріархату. Та митрополит виходив не лише з 

позицій елементарних прагматичних інтересів: «… На наш погляд, 

головне сьогодні – встановлення нормальних добросусідських 

відносин з РПЦ. Не думаю, що всі контакти мають обмежуватися 

лише обговоренням матеріальних та ділових питань. Вважаю, що 

причини розколу, його суть та наслідки для суспільства мають стати 

предметом серйозного богословського та церковно-канонічного 

дослідження у відповідних міжцерковних комісіях» [14]. 

З початку контактів між Російською Православною Церквою 

та Російською Православною Старообрядницькою Церквою 
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митрополит Кирил (Гундяєв) – теперішній патріарх Російської 

Православної Церкви, що очолював цей процес зі сторони РПЦ, 

намагався штучно применшити відмінності між «новообрядцями» 

та старообрядцями. Глава Російської Православної 

Старообрядницької Церкви навпаки підкреслював, що між 

Російською Православною Церквою та старообрядництвом існують 

значні віросповідні відмінності. За словами митрополита Адріана, 

відмінності між церквами знаходяться не лише на рівні зовнішніх 

форм богослужіння, але і в догматичній площині. «Сьогодні 

«новообрядці» вважають, що занурювальне і обливальне хрещення 

рівносильні. Ми ж вважаємо, що вони мають різну духовну 

природу. Під час хрещення занурюванням людина помирає для 

свого колишнього гріховного життя і народжується для життя в 

Христі. Псевдо-хрещення – обливання водою нічого не змінює – 

людина ні помирає, ні народжується» [7]. 

В різних висловлюваннях митрополит Адріан (Четвергов) та 

митрополит Кирил (Гундяєв) говорили, що їх церкви належать до 

російської традиції, прагнуть до справжнього відродження 

російського народу та держави. Зауважимо, що слова подібні, та 

зміст у них вкладається різний. Для старообрядців – Свята Русь – 

це вільне об’єднання православних людей в державі, в котрій 

дотримується принцип свободи совісті та відповідальності влади 

перед народом. Митрополит Адріан в інтерв’ю «Газете» від 

26 березня 2004 року стверджував про неприйняття 

старообрядцями ідеалу Російської імперії. Натомість, імперія для 

Російської Православної Церкви – предмет гордості, а для 

старообрядців час народних гонінь та національного приниження. 

Необхідно розуміти, що говорячи про можливе об’єднання 

церков, митрополит відстоював позицію власної церкви. Зокрема, 

Старообрядницька церква проти того, щоб в державі 

продовжувались старі, чи виникали нові церковні розколи і 

конфлікти на релігійному ґрунті. Але водночас вони відстоюють 

тезу, про те, що Собор РПЦ 1971 року – це не примирення з 

Старообрядницькою церквою, а спроба поглинання РПЦ 

старообрядців. Визнання на Соборі 1971 року рівносильності обох 

обрядів, на думку Адріана, догматично неправильно та 

безглуздо [13]. 
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Ми поділяємо точку зору митрополита, оскільки знаємо, що 

схожа схема була запропонована католиками декілька століть тому. 

Під час унійних процесів Католицька церква пропонувала визнати 

рівносильними два види обрядів – Східний (православний) та 

Західний (Римський). Але необхідно сказати, що в православному 

віровченні не існує поділу на зовнішню сторону священнодії – 

обряд і внутрішню, а тому при зміні зовнішньої сторони 

безсумнівно спотворюється внутрішня, духовна іпостась таїнства. 

Ще одним кроком, що не знайшов розуміння в середовищі 

старообрядців був курс на активне зближення зі світською владою. 

Митрополит проявив надзвичайну активність у взаємодії з 

різноманітними владними структурами, прагнучи підняття РПСЦ, 

підвищення її офіційного статусу і сприяння в задоволенні 

матеріальних потреб. Адріану вдалося добитися власного 

призначення в Президентську раду, він приймав участь у деяких 

державних заходах. Внаслідок цього декотрі старообрядці зробили 

висновок, що за РПСЦ визнано статус «традиційної конфесії», що 

забезпечить їй можливості подальшого розвитку діалогу з 

офіційною владою.  

Значною заслугою митрополита в цій ситуації, було те, що він 

дозволяв дискусії та самочинно не нав’язував свою точку зору, а 

толерантно відстоював власну позицію. Перш за все Адріан чітко 

визначив, що в наш час авторитет Церкви залежить не від 

державного протекторату, а від дотримання заповідей Господніх і 

власного духовного авторитету. Митрополит розумів, що 

старообрядництво за роки радянської влади постраждало найбільше 

серед усіх релігійних організацій і тому нинішнє відродження 

Церкви відбувається дуже повільно. Не дивлячись на такі гоніння та 

утиски, Старообрядницька церква не претендує на якесь особливе 

ставлення з боку держави. Цю тезу підтверджують слова Адріана, 

про те, що «Старообрядницька церква не збирається нав’язувати віру 

в Христа через державні заклади, освіту, міністерства та займатися 

благоустроєм життя своїх кліриків за державний рахунок» [17]. 

Акцентуємо увагу на тому, що митрополит Адріан за будь-

яких обставин намагався будувати відносини з офіційною владою 

на паритетних засадах. Вважав, що оптимальним варіантом 

відносин між державою і Церквою має стати її існування в умовах 
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свободи, віротерпимості, збалансованого та справедливого 

законодавства, а також рівновіддаленості всіх конфесій від 

державної влади. Адже надмірно зближаючись з державою, Церква 

вимушена йти на компроміс з власною совістю, ставати байдужою 

до проблем народу, закривати очі на гріховні вчинки політичних 

діячів, а інколи і виправдовувати їх злочинну діяльність [10]. 

Варто сказати, що діяльність Адріана не обмежувалася лише 

відстоюванням матеріальних інтересів власної Церкви. РПСЦ під 

його керівництвом починає претендувати на роль морального і 

духовного наставника офіційної влади. В одному з своїх інтерв’ю 

він заявив: «для Церкви важливо, щоб влада була законною, 

чесною і справедливою. Церкві не варто вникати у політичні 

механізми, а необхідно оцінювати політичні і суспільні результати 

діяльності влади і духовне обличчя людей, що уособлюють собою 

владу. І тут слово Церкви повинно бути вирішальним» [10]. 

Проаналізувавши проповіді, інтерв’ю Адріана (Четвергова), 

можна прийти до висновку, що для політичної позиції митрополита 

були характерними три вихідних пункти. Перший – патріотичний – 

відродження російського народу та посилення російської держави 

на основі традиційної духовної культури. Другий пункт – 

демократичний – прихильність до демократії, свободи совісті та 

інших політичних свобод. І третій – моральний – засудження 

несправедливих рішень світської влади, корупції та деградації 

суспільства. Якщо бути об’єктивним, то варто сказати, що останній 

пункт, фактично, лише декларувався. Однак митрополит часто 

звертався до цієї проблеми, тому можна припустити, що якби 

правління Адріана продовжилося, то тут можна було б досягнути 

значних успіхів. 

Висновки. Якщо підводити підсумки правління Адріана, то 

вважаємо за необхідне сказати наступне. Позиція владики була 

прогресивною і сприяла відродженню Російської Православної 

Старообрядницької Церкви. Адріан пробув керівником церкви 

впродовж 1,5 року і за цей час отримав репутацію реформатора.  

Ми вважаємо, що Старообрядницька церква не зможе 

принципово змінити власний шлях розвитку, котрий обрав 

митрополит Адріан. Політика відкритості, більш чи менш 

послідовна, буде продовжена тому, що вона вкорінена в 
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старообрядницькому розумінні та відповідає сучасним інтересам 

Російської Православної Старообрядницької Церкви. Митрополиту 

Адріану вдалося лише рішуче та послідовно активізувати дану 

політику. Хоча можна зробити припущення, що відкритість 

старообрядців може припинитись, але це відбудеться лише в 

одному випадку – якщо в Росії встановиться тиранія та знову 

розпочнеться переслідування давньоправославних християн. 
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ЧЕСЬКИЙ АНДЕҐРАУНД* 70-80-Х РОКІВ XX СТ.: 

ІСТОРИКО-КУЛЬТУРНИЙ АНАЛІЗ 

 

У статті автор проаналізував розвиток чеського 

андеґраунду 70–80-х років XX ст. 

Ключові слова: андеґраунд, «паралельна культура», Чехія. 

В статье автор проанализировал развитие чешского 

андеграунда 70–80-х годов XX в. 

Ключевые слова: андеграунд, "параллельная культура", 

Чехия. 

The author analysed development chech underground 1970-

1980 years. 

Key words: underground, "parallel culture", Czech. 

Андеграунд (англ «підпілля») визначення мистецького і 

життєвого стилю, який знаходиться в опозиції до офіційної 

культури і всіх форм суспільного конформізму. 

 

Постановка проблеми. Встановлення комуністичної 

диктатури у Чехословаччині в лютому 1948 р. спричинило 




